

## 期权套保：纯碱企业精细化管理风险的新思路

纯碱是重要的基础化工原料，广泛应用于建材、化工、冶金、纺织、食品、国防、医药等国民经济诸多领域，有“化工之母”的美誉。自 2025 年 3 月以来，纯碱期货主力连续合约累计下跌逾 25%，纯碱价格的持续下跌导致相关企业面临纯碱库存贬值的风险，企业如何进行精细化风险管理就显得尤为重要。

### 期货套保与期权套保的差异

企业风险管理的主要工具包括期货套保与期权套保。期货套保是指期、现头寸数量相同、方向相反，利用期货到期时价格收敛至现货的特点，可以实现线性的风险对冲效果，即期货与现货头寸上一般都是一端盈利、一端亏损，价格波动对两者的损益都是线性的。期权套保则是指利用期权与期货、现货的相关性，构建投资组合，对某些方面的风险敞口进行对冲，既可以对冲标的资产方向性上的风险，也可以对冲标的资产波动率上的风险。相比于期货套保在对冲风险的同时也损失潜在收益的线性损益结构，期权套保可以在对冲风险的同时还保留潜在收益，实现非线性的损益结构。简而言之，期权套保能够做到更精细化的风险管理。

### 买入保护性组合策略

在众多期权套保策略中，买入保护性组合策略因其操作简单、便于理解而广为流传。买入保护性组合策略是指：当手握标的资产多头头寸时，可以买入等量的平值（或者轻度虚值）看跌期权，期初支付权利金，锁定标的资产价格下跌的风险；当手握标的资产空头头寸时，可以买入等量的平值（或者轻度虚值）看涨期权，期初支付权利金，锁定标的资产价格上涨的风险。

但在一些特定情况下，单一的买入保护性组合期权并不足以完全应对市场风险，比如隐含波动率偏高时，它无法规避波动率高估的风险。

### 多头保护性组合案例

2025 年 3 月 3 日，SA2505 收盘价为 1548 元/吨，假设某纯碱生产企业计划在接下来一个半月内生产并销售 100 吨纯碱，销售价格挂钩 SA2505 价格。考虑到当时纯碱供需矛盾较为突出，供应端开工负荷持续提升，而下游需求疲软，终端拿货积极性不高，该企业预计未来一个半月内 SA2505 存在下行风险。因此，该企业迫切需要进行套期保值来锁定销售利润，对冲纯碱价格下跌的风险。

该企业可以买入 100 吨（5 手）纯碱平值认沽期权 SA505P1540，价格为 53 元/吨，构建多头保护性组合。这样该企业就可以锁定未来以 1540 元/吨的价格销售 SA2505 合约，即达到锁定销售价格的目的。

我们对未来一个半月的 SA2505 价格进行情景假设：（1）如果 SA2505 价格大幅下跌，低于 1540 元/吨，那么 SA505P1540 为实值期权，该企业可申请行权，以 1540 元/吨的价格构建 SA2505 空单；（2）如果 SA2505 价格一直维持在 1540 元/吨，甚至继续上涨，比如 SA2505 上涨到 1700 元/吨，则该企业放弃行权，而在期货市场以 1700 元/吨的价格构建 SA2505 空单。因此该企业总能实现以不低于 1540 元/吨的价格构建 SA505 空单的目的，并且在纯碱价格上涨时，也不会面临追加保证金的压力，套保整体所需的资金占用较少。

根据历史数据回测可以发现，如果企业 A 持有该多头保护性组合至 4 月 14 日，这一个半月的时间内，所需的套保成本为 59.5 元/吨，即相当于行权价 1540 元/吨的 3.86%。在企业利润率偏低的时候，比如行业不景气时，这样的套保成本就显得偏高了。

那么有什么办法可以降低套保成本呢？分析该多头保护性组合的套保成本来源，我们可以发现：如果到期时期权为虚值，则套保成本就是支出的权利金；如果到期时期权为实值，由于实值认沽期权到期时 delta 为 -1，和 SA505 多头刚好是 1: 1 的对冲关系，所以套保成本也是支出的权利金。由此可以引申出下面两种优化的思路。

### Delta 中性的买入认沽套保策略

第一种优化思路是，在建仓时令 SA2505 多头和买入认沽期权组合的总 delta 为 0，如选择平值认沽期权（delta=-0.5），则 SA2505 多头与平值认沽期权的数量比就是 1: 2。这样虽然期初所支出的权利金变多了，但是如果到期时 SA2505 价格下跌至 1540 元/吨以下，期权为实值，期权端 delta=-2，则在下跌过程期

权端可以获得更多的收益，来弥补 SA2505 多头的损失以及权利金方面的额外支出。

沿用上例，我们回测了期初 delta 中性的套保策略以及保持动态 delta 中性的套保策略，可以发现：（1）期初 delta 中性的套保策略所需的套保成本为-102 元/吨，即不仅不需要成本，还可以获得额外收益 102 元/吨；（2）保持动态 delta 中性的套保策略所需的套保成本为-2.86 元/吨，即可以获得额外收益 2.86 元/吨。

究其原因，delta 中性的买入认沽套保策略购买了超出现货多头数量的认沽期权，当标的资产下跌的时候，认沽期权内在价值上升，其 delta 向-1 移动。期初 delta 中性的套保策略的总 delta 就会变成负值，在价格下跌过程该组合能够获得较高收益；保持动态 delta 中性的套保策略的总 delta 保持为 0，由于下跌过程需要不断平仓部分认沽期权止盈，因此可以将总套保成本压缩至 0 附近。

当然 delta 中性的买入认沽套保策略也存在不足之处，就是当标的资产价格并未出现下跌风险时，此时所需的套保成本反而比多头保护性组合更高。

### 领子期权组合策略

第二种优化思路是，在买入认沽期权建仓的同时，卖出更高行权价的认购期权，利用收取的权利金来弥补支出的权利金。领子期权策略相当于用卖出标的未来上涨的盈利空间获得的权利金收益，来为标的股价下跌的方向买一份保险。

沿用上例，期初该企业可以买入 SA505P1540，支出权利金 53 元/吨，同时卖出 SA505C1600，收取权利金 34.5 元/吨。回测数据，该领子期权策略的最终套保成本为 25 元/吨。如果我们调低该认购期权的行权价，可以进一步降低套保成本。

领子期权相对于上述的 3 个期权套保策略，也能够对冲 SA2505 下跌至 1540 元/吨以下的风险，但由于它包含卖权，因此需要缴纳保证金并且舍弃了 SA505 上涨超过 1600 元/吨所带来的收益。

领子期权策略适用于对后市 SA2505 大涨的预期偏弱的情况，否则将错失 SA2505 价格大涨的收益。另外，领子期权策略适合进行低成本、长周期的风险管理。

### 总结

买入认沽期权的保护性组合是常见的多头期权套保策略，但是它通常面临所需权利金成本偏贵的痛点。通过对纯碱期权套保策略的历史数据回测，我们发现可以采取两种优化思路：一是通过 delta 中性的方式，提高期初买入认沽期权的数量，利用下跌过程中认沽期权的盈利来弥补纯碱多头的损失以及权利金方面的额外支出；二是通过同时卖出认购期权的方式，构建领子期权策略，利用卖出期权收取的权利金来弥补买入期权所支出的权利金。不过它们都有适用的条件，产业投资者需要根据自身套保需求，灵活选择策略，进行精细化风险管理。

发表于期货日报 20250623 第 4 版

姓名：龙奥明  
宝城期货投资咨询部  
从业资格证号：F3035632  
投资咨询证号：Z0014648  
电话：0571-87006873  
邮箱：longaoming@bcqhgs.com

### 作者声明

本人具有中国期货业协会授予的期货从业资格证书，期货投资咨询资格证书，本人承诺以勤勉的职业态度，独立、客观地出具本报告。本报告清晰准确地反映了本人的研究观点。本人不会因本报告中的具体推荐意见或观点而直接或间接接收到任何形式的报酬。

### 免责条款

除非另有说明，宝城期货有限责任公司（以下简称“宝城期货”）拥有本报告的版权。未经宝城期货事先书面授权许可，任何机构或个人不得更改或以任何方式发送、传播或复印本报告的全部或部分内容。

本报告所载的全部内容只提供给客户做参考之用，并不构成对客户的投资建议。宝城期货认为本报告所载内容及观点客观公正，但不担保其内容的准确性或完整性。客户不应单纯依靠本报告而取代个人的独立判断。本报告所载内容反映的是宝城期货在最初发表本报告日期当日的判断，宝城期货可发出其它与本报告所载内容不一致或有不同结论的报告，但宝城期货没有义务和责任去及时更新本报告涉及的内容并通知客户。宝城期货不对因客户使用本报告而导致的损失负任何责任。

宝城期货建议客户独自进行投资判断。本报告并不构成投资、法律、会计或税务建议或担保任何内容适合客户，本报告不构成给予客户个人咨询建议。

宝城期货版权所有并保留一切权利。